
O CONTRIBUTIE LA PROBLEMA LEGATURILOR CULTURII 
, 

TISA CU AL TE CULTURI NEOLITICE DIN TRANSILVANIA 

În colecţiile Muzeului arheologic din Cluj există, ca provenind din peşterile 
defileului Crişului Repede, din împrejurimile comunei Vadul Crişului (r. Aleşd, 
reg. Crişana) o serie de materiale neolitice, printre ele şi fragmente ceramice 
pictate, a căror prezentare contribuie - credem - la o mai bună înţelegere 
a unor probleme legate de neoliticul Transilvaniei. 

În ordinea vechimii, amintim o frumoasă cupă cu picior, aparţinînd culturii 
Criş (fig. 1), donată muzeului de către C. Pleşa, 
asistent la Institutul de speologie din Cluj . Cupa 
a apărut cu ocazia executării unui sondaj pentru 
recoltare de material paleontologic în peştera II 
de la « Dîmbul Colibii », în Valea Sighiştelului 
(corn. Cîmpanii de Sus, reg. Crişana), în anul 
1957, împreună cu alte fragmente ceramice, 
neornamentate, cu pleavă în compoziţie, apar
tinînd tot culturii Cris. ' 

în peştera Devenţului (corn. Vadul Crişului, 
reg. Crişana), sreologul T. Kormos executase 
săpături în ajunu primului război mondial 1• Drept 
rezultat al acestora apăruseră - pe lingă resturi 
faunistice şi piese litice aparţinînd paleoliticului, 
cioburi Coţofeni ori resturi din vremuri mai noi 
- şi cîteva fragmente ceramice neolitice de un Fig. t. - Cupă Criş din peştera 
deosebit interes. II de la « Dîmbul Colibii ». 

1. Fragment ceramic cenuşiu-castaniu, pre-
văzut cu o tortiţă în formă de « cioc de pasăre », perforată orizontal (fig. 2 /1). 
Piesă caracteristică în asezările faciesului transilvănean al culturii Tisa. 

2. Fragment din 
'
partea dinspre pîntec a unui vas castaniu-negricios, cu 

un ornament de haşuri scurte, paralele, cuprinse între alte linii lungi, incizate 
(fig. 2 /5). Decorul e aproape tipic pentru ceramica culturii Tisa. 

1 Cf. &rlangkulatd1 - Hiihltnforuhung, III, Budapesta, 1915, p. 153 şi urm. 

2 - e. 335 
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3. Ciob cu lustru negru, decorat cu două şiruri de gropiţe rotunde (fig. 2 /6). 
Analogiile acestui fragment, de la Tiszaugh-Kisreti part, ne duc tot spre me
diul Tisa 1. 

4. Buză de strachină plată, lucrată dintr-o pastă fină, moale la pipăit2• Exte
riorul şi interiorul vasului fuseseră acoperite cu culoare albă-gălbuie diluată, 
aplicată înainte de ardere, peste care s-a pictat, în interior, o spirală dintr-o bandă 
groasă, neagră. Imediat sub buză, deasupra vîrtejului spiralei, e o dungă neagră, 
trasă vălurit cu penelul (fig. 3 /4). 

Fig. 2. - 1, 5, 6, cioburi Tisa din peştera Devenţului; 2-4, cioburi 
Tisa din «Peştera cu apă». 

5. Buză de vas. Peste fondul brun-cărămiziu s-a pictat o lată fîşie alb
lăptoasă, iar peste aceasta s-a tras o dungă roşie-sînge, frîntă în unghi drept 
sub buza vasului (fig. 3 /2). 

I K. Szab6, Ktcskemlli Muz.eum dsaldsai (Săpăturile muzeului din Keukemll) , în AE, XLVII, 
1934, p. 9 - 35, figuri, passim. 

2 Această pastă e caracteristică şi celorlalte cioburi pictate. 



Fig. 3. - 1-9, ceramică Tisa pictată din peştera Devenţului. 
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6. Buză de vas, cu o mică proeminenţă conică sub ea. Se mai păstrează 
urrmele slabe ale unei dungi cafenii închise-negricioase şi ale alteia alb-gălbuie, 
ainlicate pe fondul brun-cărămiziu (fig. 3 /8). 

7. Buză de vas. Fondul are două nuanţe de ciocolatiu, peste care au fost 
pitctate două dungi scurte, negre (fig. 3 /9). 

8. Fragment de vas. Pe fondul cărămiziu s-au pictat dungi mai late sau 
maai subţiri, cu un roşu cu o nuanţă mai închisă (fig. 3 /3). 

9. Fragment de vas. Peste fondul roşu s-au tras fîşii late roşii închis-sîngerii, 
rezalizîndu-se un prim contrast între cele două nuanţe de roşu. Perpendicular 
pe direcţia fîşiilor roşii-sîngerii e o dungă alb-trandafirie, mărginită de chenare 
smbţiri, negre. Ciobul e de un frumos efect coloristic (fig. 3 ;5). 

10. Fund de vas. Interiorul e negru - lustruit, pasta vasului conţine paiete 
intfime de mica argintie. Exteriorul fusese acoperit cu un « smear » alb-diluat. 
Îm spaţiul delimitat de cercul fundului vasului au fost pictate dungi brune şi 
pmrtocalii, iar pereţii au fost decoraţi cu dungi negre (fig. 3 17). 

11. Fund de vas. Exteriorul acoperit cu angobă alb-lăptoasă. Peste ea au 
fmst trase dungi late, brun-roşcate, care plecînd radial de la fundul vasului 
îm1part în patru zone cîmpul angobei albe. Zonele albe astfel realizate au fost 
urmplute cu dungi subţiri negre, franjurate, dispuse (pe zone) alternativ, longi
tmdinal şi transversal. Acolo unde dungile negre s-au păstrat mai bine ele dau 
im1presia unui adevărat lac lucios. Se pare că dungi subţiri negre au fost trase 
şi peste fîşiile late, brun-roşcate (fig. 3 /1). 

12. Fund de vas. Pe fondul brun-cărămiziu au fost trasate dungi negre 
(fim. 3 /6). Fragmentul are analogii stilistice în aria culturii Petreşti, dar şi în 
ce:.a a Crişului pictat (de pildă, la Leţ). 

Lucrînd cu periodizarea lui Tompa, G. Childe căuta legăturile materialului 
pia:tat din peştera Devenţului spre aria culturii Biikk pictate. I. Nestor, mai 
termeinic cunoscător al realităţilor arheologice de la noi, se îndoia pe drept 
cu1vînt de atribuirea lui Childe, menţionînd (foarte probabil pe baza ultimului 
fra1gment descris de noi) legături spre cultura Petreşti şi, în tot cazul, caracterul 
de amestec (măcar stilistic, dacă nu şi culturai) al descoperirilor 1• Prin aceasta 
s-ai apropiat - credem - cel mai mult de justa lor interpretare. Ceramica 
ne1olitică din peştera Devenţului a fost amintită, fără precizări suplimentare 
saw datare mai exactă, şi de M. Roska 2• 

Socotim că pentru încadrarea culturală a ceramicii pictate din peştera 
Devenţului de la Vadul Crişului de cea mai mare importanţă sînt fragmentele 
cerramice din fig. 2 /1, 5, 6 aparţinînd, fără putinţă de tăgadă, culturii Tisa. 
Acceastă cultură e reprezentată şi într-o altă peşteră de la Vadul Crişului, anume 
în « Peştera cu apă », în apropiere de cea a Devenţului (fig. 2 /2-4). 

În ceea ce priveşte cioburile pictate, am fost şi noi tentaţi, la început, a 
vecdea în măcar unele din ele influenţe ale culturii Biikk pictate. Aşa sînt cioburile 
dim fig. 3 /3-4, pentru care s-ar putea găsi analogii în mediul biikkian tîrziu 
(aş:a-zisul « stil Biikk III ») din Ungaria, în speţă la Gava. Numai că, tocmai 

1 I. Nestor, Der Stand tkr Vorg1srbichlsforrcb11ng in R11111iinien, p. 53. 
2 Rlperltfrium . . •  , p. 237, nr. 31. 



20 !'\. Vl.ASSA 4 

« stilul Biikk III » e acela care, în Ungaria, se dezvoltă - după ultimele constatări 
- sub influenţă Tisa. 

Stîndu-ne la îndemînă un relativ bogat material B iikk pictat tipic (din Ungaria, 
de la S:itoraljaujhely, în colecţiile Muzeului arheologic din Cluj), s-a văzut 
clar că materialul pictat din peştera Devenţului nu seamănă cîtuşi de puţin cu 
acesta. E semnificativă lipsa completă în cadrul cioburilor noastre a motivelor 
pictate alcătuite din fîşii de linii frînte ogival, atît de caracteristice picturii culturii 
Biikk (şi, mai ales, ceramicii incizate a acestei culturi). 

Raporturile genetice, stilistice şi cronologice ale culturilor Tisa şi Biikk 
- neelucidate nici pînă astăzi complet şi cu o unanimă acceptare - îngreunează 
şi ele problema 1• Devenind evident faptul că nu se mai poate accepta teoria 
lui F. Tompa despre derivarea (ca o fază « degenerată ») a culturii Tisa din 
Biikk, arheologul J. Csalog a înlocuit-o cu teoria « independenţei genetice » 
a celor două culturi. 2 Fără doar şi poate mai justă şi documentată, ipoteza lui 
Csalog nu rezolvă însă problema ariei originare de geneză a culturii Tisa. Csalog 
o căuta în nordul Cîmpiei ungare (Alfoldului), prin excelenţă în zona Tokaj. 
Aici însă apare şi ceramica liniară (documentată în peste 100 puncte de desco
perire) care n-a stat la baza dezvoltării Tisei, ci, dimpotrivă, a preluat elemente 
sudice (printre ele şi Criş-tardive) vehiculate spre nord, foarte probabil, de 
purtătorii culturii Tisa. Mai tîrziu - printr-o evoluţie din liniar - tocmai zona 
Tokaj va fi centrul de iradiere al culturii Biikk din Ungaria. 

Faţă de această stare de lucruri, mai plauzibilă apare părerea lui P. Patay, 
care caută « vatra » primă a culturii Tisa în centrul Alfoldului, în zona Szentes 
- H6dmezov:is:irhely - Bekes, zonă cu puternice influenţe Criş-tîrzii şi vin
r.iene manifestate în aşezări din faza Tisa I. Patay pledează deci pentru neta 
anterioritate a culturii Tisa în aria ei originară, faţă de cultura Biikk 3• Iradierea 
spre nord a culturii Tisa s-ar fi petrecut numai în faza Tisa II, fază spre sfîrşitul 
căreia apare în zona Tokaj (sub influenţă Tisa) « stilul Biikk Ul ». Acest stil, 
la rîndul lui, va duce apoi spre sud maniere de lucru şi tehnici ornamentale 
proprii Biikkului, făcîndu-le resimţite în aria aşezărilor Tisa II şi din « faza de 
tranziţie spre epoca timpurie a cuprului » 4. 

Remarcăm, că pentru a se putea accepta astfel teoria e nevoie ca : 1, influen
ţele sudice să mai persiste în faza incipientă a culturii Tisa II, pentru a putea 
fi vehiculate de ea spre nord ; 2, ceramica liniară să mai dăinuie în zona Tokaj 
la acest moment, pentru a prelua aceste influenţe; 3, în primele faze de evoluţie 
ale Biikkului din liniarul întîrziat, raportul dintre Biikk I-II şi Tisa II din 
nordul Alfoldului să fie de dezvoltare paralelă' (condiţie esenţială, care se pare 
că e îndeplinită, deoarece aşezările lor sînt vecine, dar constant separate) 5; 
4, influenţa Tisei asupra Biikkului să se producă numai spre sfîrşitul fazei Tisa II 
din zona Tokaj, luînd astfel naştere stilul de mixtură « Biikk Ul »; 5, influenţele 

1 CT. pentru trecerea în revistă a problemei, cu principala bibliografie, N. Vlassa, C11/Jura Crif 
ln Transilvania (ms). 

9 Vezi Fo/iaAr,b, III -IV, 1941 , p. 1 1  şi urm. şi VII, 1955, p. 25 şi urm. 
3 lntr-un articol al nostru, aflat încă în manuscris, ajungem la a(tta{Î 'onduz.ie, pe o cale diferită 

de argumentare. 
4 P. Patay, A 1140/ithik11111 a bodrogkeruz.ttlri Kutyaroron - The Neolilhfr Period al &drogkeruz,ltlr

Kutyaror, în FoliaAr,b, IX, 1957, p. 31 -35 ; J. Korek, A biileki kultllra telepiilire a Hillebrand bar
langban - A relllemenl of the BiiJ:k Kulture in lhe Hil/ebrand 'avt, în FoliaAr,h, X, 1958, p. 24-26. 

5 P. Patay, op. dl„ p. 32. 
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« stilului Bilkk III », în drumul lor spre sud, să mai afle în centrul Alfoldului 
aşezări Tisa II ori, cel mult, din «faza de tranziţie spre epoca timpurie a cuprului », 
pentru a le transmite acestora unele elemente şi tehnici ornamentale biikkiene. 

După cum se poate vedea, teoriile emise necesită condiţii destul de compli
cate pentru a putea fi cu totul acceptate, aşa că, involuntar, se ridică întrebarea 
dacă nu cumva ne aflăm în faţa unui impas de moment în explicarea raporturilor 
culturilor Tisa şi Bilkk? În tot cazul, în sprijinul anteriorităţii culturii Tisa în 
zona ei autohtonă faţă de Bilkk am dori să mai aducem o singură dovadă: rezul
tatele săpăturilor din 1950 de la Lebo. Aici, la punctul numit « Felsohalom », 
peste stratul Tisa I se suprapune stratul Tisa II care conţine şi elemente liniare de 
tip Zeliz, fără a apărea însă nici un fel de influenţe biikkiene 1• 

Întorcîndu-ne la materialele noastre pictate din peştera Devenţului, notăm 
că ele aparţin, cu cea mai mare probabilitate, culturii Tisa pictate. Mai ales 
fragmentul din fig. 3 /1, cu dungile lui negre şi subţiri pictate pe fondul angobei 
albe, cu dispoziţia lor alternativă, longiţudinal-transversală, e tipic pentru cultura 
Tisa. Compararea cu materiale Tisa pictate ne-a fost mult înlesnită prin aceea, 
că în depozitele Muzeului arheologic din Cluj se află un bogat material de 
această factură, provenit din săpăturile lui M. Roska, de la Zsaka (Ungaria) z 

Pentru cultura Tisa pledează şi faptul că defileul Crişului Repede se deschide 
în depresiunea Aleşdului, unitate geografică ce face legătură nemijlocită cu 
Cîmpia Tisei. Mai mult decît atît, la Oradea-« Gheţărie » în anii 1956-1957 au 
apă.rut cioburi Tisa pictate, mult asemănătoare materialului nostru 3• De altfel, 
e şi normal ca valea Crişului Repede (alături de valea Mureşului) să fi constituit 
principalul drum de pătrundere al culturii Tisa spre interiorul Transilvaniei. 
Unele deosebiri ale materialului nostru faţă de cultura Tisa pictată tipică, din 
Ungaria, s-ar putea datora şi faptului că în Transilvania cultura Tisa se manifestă 
sub haina unui facies specific, cunoscut mai ales din descoperirile din jurul 
Clujului, din păcate în marea lor majoritate fortuite. Remarcăm cu acest prilej 
că, după părerea noastră, popularea văii Someşului Mic de către purtătorii 
culturii Tisa s-a făcut peste cumpăna apelor dintre bazinul hidrografic al Crişului 
Repede şi al Someşului Mic, cumpănă care, din punct de vedere geomorfologic, 
nu prezenta de loc piedici separatoare. Principala cale de penetraţie se dovedeşte 
a fi fost valea Nadăşului. Această populare s-a petrecut probabil încă într-o 
fază relativ timpurie a culturii Tisa, lucru pentru care ar pleda lipsa constantă 
de influenţe bi.ikkiene în ceramica cu decor incizat din mediul Tisa transilvănean. 
Poate tocmai ca un rezultat al separării destul de timpurii din trunchiul culturii 
Tisa din Ungaria şi a evoluţiei independente a apărut şi caracterul specific, 
de <� facies », al culturii Tisa transilvănene. 

Calea văii Crişului Repede a fost cunoscută şi de purtătorii vechii culturi 
neolitice Criş, dovadă materialele aparţinînd acestei culturi, din peştera II de la 
« Dîmbul Colibii ». Drept căi secundare de pătrundere pot fi luate în considerare 
văile Beretăului şi Erului, pe unde culturile Criş 4 şi Tisa 5 ajung pînă la Porolissum. 

1 J. Korek, Lebo-halmi dsalds 1950-ben-The excava/ion al LebOhalom in 1950, în AE, 85, 1958, p. 151. 
2 M. Roska, Âsaldsok a z.sdkai (Bihor vm.) vdrban - Ausgrabungen i.d. Var (Burg) von Zsdka, 

Kom. Bihor, în AE, ser. III, III, 1942, p. 55-65, 70-71. 
3 Informaţie de la M. Rusu din Cluj. 
� Cf. N. Vlassa, op. cil. 
6 În săpăturile din 1958 şi 1959 de la Porolissum - «Măgura» au apărut cioburi Tisa caracteristice. 
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În ceea ce priveşte valea Mureşului, se pare că aici cultura Tisa întîlneşte 
dintru început elemente vinCiene, mult mai puternice, astfel că în aceste părţi 
ea nu se dezvoltă (în etapa corespunzătoare fazelor Tisa I şi II) nici măcar sub 
forma unui « facies » aparte, ci contribuie numai, cu unele elemente stilistice, 
la alcătuirea culturii Turdaş. Greu de explicat rămîn însă aici cele 10-12 cioburi 
de autentică factură Biikk, provenind de la Turdaş (în fosta colecţie Zs. Torma). 
Este însă evident că ele reprezintă la Turdaş piese de import. 

în legătură cu cultura Tisa pictată de la noi, e interesant că purtătorii ei 
ocupă destul de frecvent, în valea Crişului Repede, peşterile, aidoma altor două 
culturi neolitice din Transilvania care cunosc şi pictura : Criş şi Petreşti. În 
Ungaria acelaşi lucru se constată numai pentru cultura Biikk pictată, în primul 
rînd în legătură cu poziţia geografică a ariei acestei culturi. 

Fără a intra în amănunte, notăm totuşi că o mai temeinică cunoaştere a 
faciesului transilvănean al culturii Tisa şi, în special, a ceramicii lui pictate, va 
dovedi şi legături spre cultura Petreşti. Dacă se va adeveri presupunerea că la 
baza picturii culturii Petreşti stă cultura Criş pictată (printr-o filieră genetică 
Turdaş-pictată, clar sesizată la Tărtăria), se vor putea, poate, pune pe seama 
culturii Tisa transilvănene pictate unele influenţe sti listice ce alcătuiesc, oarecum, 
un « corp străin » în motivistica ornamentală a culturii Petreşti - în raport 
cu ascendenţa şi filiera ce-am presupus-o pentru pictura ei. Ne gîndim, în primul 
rînd, la folosirea ca angobă-fond a aibului pe cîteva cioburi răzleţe de la Tărtăria, 
imposibil de legat genetic de marea masă a materialului pictat, care foloseşte dungi 
de diferite nuanţe de brun-închis şi negru pe fond brun-cărămiziu sau roşu 1• 

Rămînînd la spaţiul văii Mureşului, remarcăm că aici s-ar putea rezolva -
printr-o viitoare cercetare sistematică - unele probleme ale raporturilor cultu
rilor Petreşti şi Ariuşd. Pe cursul acestui rîu cel mai vestic punct de apariţie 
al culturii Ariuşd e Tg. Mureşul, iar cel mai estic punct unde apare cultura 
Petreşti e Noşlac (r. Luduş, reg. Cluj) 2• Între cele două aşezări distanţa nu e 
mai mare de 50 km. 

Credem totodată că geneza folosirii culorii albe în aria ariuşdeană e greu 
de explicat printr-o filiaţie din oricare dintre componentele care stau la baza 
evoluţiei complexului Ariuşd-Cucuteni-Tripolie 3 :  cea de tip Izvoare II> 
Izvoare I2 sau - ceea ce pare foarte puţin probabil - chiar din ceramica liniară'· 

Ar rămîne posibilitatea transmiterii picturii cu alb de către cultura Criş, 
documentată în estul Transilvaniei şi spaţiul Moldovei. Însă, chiar admiţînd 
că în aria ei estică de răspîndire cultura Criş e reprezentată printr-o fază tardivă, 
trebuie totuşi să constatăm că pictura în cadrul complexului Ariuşd-Cucuteni 
nu apare sub aspectul ce l-ar presupune o eventuală ascendenţă Criş 6• 

l E adevărat însă, că la Alba Iulia - « Lumea Nouă » folosirea albului ca fond pentru pictură 
apare mai frecvent. CT. D. Berciu - I. Berciu, Săpăluri 1i cercelări arheologice iri anii 1944 - 1 947, în 
Apulum, III, 1947 - 1949, p. 9-11 .  

2 în aşezarea d e  tip Petreşti de l a  Noşlac s-au făcut săpături în vara anului 1960. 
3 Vezi pentru această problemă, I. Nestor, Cu/Jura ceramicei liniare în Moldova, în SCI V, II, 2, 

1951, p. 22-23. 
4 Menţionăm totuşi rara folosire a culorii albe diluate, aplicată sub forma unui « smear» pe 

cioburi din faza Izvoare I2, la Traian - Dealul Fîntînilor, Tg. Negreşti şi Andrieşeni. Cf. A. Niţu, 
A1ez.area cu ceramică de fac/ură precuculeniană de la Tg. Negre11i, în SCŞ laşi, VI, 1 - 2, 1955, p. 4, 
26 şi A.C. Florescu, Săpălurile de la Andrie1eni, în Maleriale, VI, 1959, p. 1 18, 121, 123 - 124. 

6 CT. I. Nestor, în SCI V, II, 2, 1951, p. 22 şi urm. 
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În această situaţie, nu e fără importanţă faptul că cultura Tisa ajunge (pe 
cai de pătrundere deocamdată necunoscute) pînă la Mugeni (r. Odorhei, Reg. 
Mureş-Autonomă Maghiară), în partea superioară a văii Tîrnavei Mari, repre
zentată fiind prin piese ceramice caracteristice 1• În actuala stare a cunoştinţelor, 
faţă de Mugeni cea mai apropiată aşezare ariuşdeană e cea de la Doboşeni, 
aşa că nu par cu totul imposibile anumite influenţe Tisa în mediul Ariuşd. Pro
babil tot în spaţiul cuprins între partea de sus a văii Tîrnavei Mari şi bazinul 
hidrografic al Oltului transilvănean se petrec anumite interferenţe între culturile 
Petreşti şi Ariuşd. Cultura Petreşti e prezentă pînă la Caţa (r. Rupea, reg. Braşov), 
iar la Caşolţ - « Poiana în Pisc » apare un facies specific al culturii Petreşti, 
cu vasele cu umăr carenat caracteristice, dar pictura e foarte rară, în schimb 
apar platforme de locuinţe aidoma celor cucuteniene, iar în plastica antropo
morfă (mai ales în idolii decoraţi pe şolduri şi fese cu incizii spiralice) influenţele 
ariusdene sînt evidente 2• '

O altă problemă, demnă de urmărit, ar fi aceea a răspîndirii extrem-vestice 
a culturii Petreşti. Relativ la aceasta, în afară de fragmentul din fig. 3 .16, semnalăm 
că la Vultureni, la nord-vest de Cluj, în mediu Tisa transilvănean tipic, apare o 
caracteristică strachină cu umăr carenat, formă străină culturii Tisa 3• 

Sub rezerva că viitoare cercetări vor modifica poate unele dintre observa
ţiile noastre, stăruim încă o dată asupra necesităţii unor săpături arheologice 
în anumite « aşezări-cheie », săpături ce ar aduce mai multă lumină în contro
versata problemă a neoliticului Transilvaniei. 

N. VLASSA 

K BOIIPOCY O CBH3HX MEIB'.,Il;Y KYJibTYPOil TMCCA M ,gPYfMMM 
HEOJIMTMl:IECKMMM KYJibTYPAMM B TPAHCMJibBAHMM 

PE310ME 

Ony6JinKoBanne ueKoTopblx neoJIHTl:lqecKnx MaTepnaJioe , e 6oJiblllHH
·CTBe n puuaAJiearnm;ux K KYJibType pacnncuoii KepaMnKn Tncca n eaiiAeH
HblX n nem;epax ym;eJibH KpmnyJI PeneAe , J1,aeT aeTopy eoaMmKHOCTb o6cy 
.AHTh PHA nonpocoe o CBH3H ' KOTopyio MO/i\HO ycTaHOBHTb HJill npeAUOJIO
/KHTb MetKJJ.Y HeoJIHTnqecKHMH KyJibTypaMn TpaHCHJi bBaHnu . 

IlocJie ynmmrnaHHH o csnanx Men>AY KyJi hTypaMn Tncca H BioKK a BTop 
·06cymAaeT nyn1 n pounKuoneunn KYJibTYPhl Tncca n T paucHJihnaunio H 

1 G. Ferenczi şi I. Ferenczi, Rigiszel - helyrajzi kulaJdsok a Nagy-Kiikiillii viilgyenek felsii ri.rziben 
1955- 1956-ban (Cercetări de topografie arheologică in por/iunea superioară a văii Tirnavei Mari in 
1955- 1956), extras din Studia Univmitatum Victor Babei el Bolyai, III, 1958, 8, ser. IV, fasc. 2 - His

ttoria, p. 16- 17. In vara anului 1960 la Mugeni s-au întreprins săpături, dovedindu-se caracterul 
<de amestec Ariuşd- Tisa al materialului din aşezarea neolitică. 

2 M. Macrea, Şantierul arheologic Ca1olţ- Boiţa, în Materiale, VI, 1959, p. 421 -429. 
3 Materialul de la Vultureni a fost descoperit de colegul clujean I. Mitrofan. 
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B03MO/f\HOe BJIHRHHe 3TOii .KYJibTY Phl na .KYJi bTypbl IleTpemTH (mittelsieben
biirgische oder westrumănische bemalte Keramik) H Ap11ym)J; . B To me 
B peMR o6cym)J;aeTcR 11 CBR3b Mem)J;y .KyJILTypaMII Rpum , IleTpemTn u 
Apuym)J; . 

OE'bHCHEHHE PHCYHKOB 

P.Hc. 1 .  - lfawa KYJihTYPbl KpHm U3 new,epbl l i  e «,ll,blM6yJI KoJiu6uiî».  
Puc.  2 .  - 1 ,  5 ,  6,  11epenKH KYJihTYPbl Tucca H3 nem.epLI ,ll,eeem�yJiyiî;  2 - 4 , 

11epenKH Ky;1bTYPLI Tucca U3 «IlemTepa Ky ana» .  
Puc. 3. - 1 - 9 ,  pacnucHall KepaMuKa KYJihTYPbl T1rnca H 3  Ilem.epbl ,ll,eeeHU.YJIYiî . 

CONTRIBUTION A L' ETUDE DES RELA TIONS 
DE LA CIVILISATION DE TISA 

AVEC D'AUTRES CIVILISATIONS N EOLITHIQUES DE TRAN
SYLVANIE 

RESUME 

La publication de matenaux neolithiques, appartenant en majeure partie 
a la civilisation de la ceramique peinte de Tisa et trouves dans les cavernes du 
defile de Crişul Repede, offre a l'auteur la possibilite de discuter une serie de 
relations, que l'on peut etablir ou supposer, entre Ies cultures du neolithique 
de Transylvanie. 

Apres avoir mentionne les rapports existant entre les civilisations de Tisa 
et de Bukk, l'auteur discute des voies de penetration de la civilisation de Tisa 
en Transylvanie, ainsi que des apports de cette civilisation a l'aire des civilisations. 
de Petreşti ( mittelsiebenbiirgische oder westrumiinische bemalie Keramik) et d' Ariuşd. 
II discute en meme temps certaines relations que l'on observe entre les civili
sations de Criş, de Petreşti et d' Ariuşd. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Coupe du type Criş de la caverne nu II de « Dîmbul Colibi i ». 
Fig. 2. - 1 ,  5, 6, tessons du type Tisa provenant de la caverne di te « Peştero. Devenrului » ;; 

2-4, tessons Tisa de la caverne dite « Peştera cu apă ». 
Fig. 3. - 1 - 9, ceramique peinte du type Tisa, provenant de « Peştera Devenţului ». 
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